

«Уголовно-правовая политика противодействия организованной преступности»

Организованная преступность в последнее время приобретает все большие масштабы.

Значительный рост коррупционной и организованной преступности, масштабы ее распространенности, усилившаяся преступная экспансия в экономику относятся к числу наиболее острых проблем в жизни государства и общества.

К сфере организованной преступности следует отнести три разные по численности группы преступлений. Первую группу, наибольшую по численности, составляют виды преступлений, в нормах об ответственности за которые в качестве квалифицирующего или особо квалифицирующих преступлений.

Во вторую группу входят два вида преступлений - бандитизм и организация преступного сообщества (преступной организации), ответственность за которые соответственно содержат ст. ст. 209 и 210, включенные в главу 24 УК РФ. Квалифицирующим признаком является совершение этих преступлений организованной группой.

К третьей группе следует отнести преступления, в состав которых не включено в качестве квалифицирующего или особо квалифицирующего признака их совершение организованной группой и которые не являются, согласно уголовному закону, преступным сообществом (преступной организацией) либо в составы которых включен указанный квалифицирующий или особо квалифицирующий признак, но вне зависимости от этого признака они по своей правовой природе не могут не быть.

В этой связи были предприняты меры по созданию надежной правовой основы для борьбы с организованными формами преступности, которые отражены в различных статьях УК РФ.

К правовой основе борьбы с организованной преступностью следует также отнести ведомственные нормативные акты, издаваемые министерствами и ведомствами правоохранительных органов по созданию организационных основ и проведению комплекса мероприятий по предупреждению и раскрытию опасных проявлений со стороны устойчивых криминальных формирований.

В настоящее время накоплен значительный опыт по комплексному использованию возможностей различных ведомств в борьбе с отдельными негативными явлениями. Так, например, в борьбе с наркоманией наряду с правоохранительными органами принимают активное участие органы здравоохранения, а также организации, занимающиеся воспитанием и досугом

молодежи. В борьбе с преступлениями в экономике широкими возможностями располагают контрольно-ревизионные органы, счетная палата, различные подразделения внутриведомственного контроля, которые обязаны тесно взаимодействовать с органами МВД и ФСБ по вопросам пресечения каналов хищений. Основной формой взаимодействия правоохранительных органов с другими ведомствами по вопросам борьбы с организованными формами преступности является составление единых планов работы по решению отдельных проблем, обмену информацией и проведению совместных мероприятий.

Говоря о создании стройной и целостной системы мер по борьбе с организованной преступностью, следует особо подчеркнуть, что вся эта работа должна проводиться в двух основных решающих направлениях: выявление, предупреждение и раскрытие конкретных фактов противоправных проявлений, совершаемых организованными преступными группами; подрыв основ организованной преступности, ее вытеснение из экономической сферы деятельности.

Таким образом, борьба с организованной преступностью должна осуществляться на четкой организационной основе, обеспечивающей на плановой основе комплексное участие в решении этой задачи всех имеющихся сил и средств органов законодательной и исполнительной власти, различных министерств и ведомств и в первую очередь правоохранительных органов. Их деятельность должна быть направлена главным образом на устранение причин и условий, способствующих существованию организованной преступности, подрыв ее экономических основ.

Заместитель Катав-Ивановского
городского прокурор

советник юстиции



С.В. Киселев